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Irinyi Janos I. Altalanos Kémia
Kozépiskolai Kémiaverseny
Gyor, 2002. majus 4. Startszam.............

1. Vélaszoljon roviden a kérdésekre: az észleléseket 1-2 sz6val adja meg, a magyardzatot pedig
képlettel, egyenlettel, vagy sziikség esetén szavakkal!

Mit észleliink, ha

a/ szildrd jodot melegitiink, ... ...
FAAEYATAZAL: oot e e e e e e
b/ eziisttargyat kénhidrogéntartalmu légtérbe tesziink: ....................
PAGYAFATAL! ..\ e e et ettt B
¢/ vizmentes rézszulftra vizet ONtUNK, .....oooiiiiiii
PRAGYAFAZAL: .. oo et e e e et e
d./ jégre KCI-0t SZOTUNK, ..o
TUAGYAFAZAL: o\ o et e e e
e./ mészvizbe szEndioxidot VEZELUNK, . .......oui i
PRAGYAFAZAL: oo e e e e e
f./ égb hidrogéngaz langja folé iiveglemezt tartunk, ...
IAAEYAFAZAL (. oo e e e
g./ kéldt tartalmazé poharat melegitiink, ...
IRAZYAFAZAL: ..o ettt e e e
h./ héjas tojdst ecetsavban hagyunk allni, ...

PIAZYAYAZAL oo ottt et e
i./ gyertyalang f6lé porceldnlemezt tartunk, ..................o
IAGYAFAZEL: o oo e e e e e
j./ szédaoldatba metilnarancsot cseppentiink, ...
FRAQYAFAZAL: .o oo e e e e e
k./ hipé-oldatot dvatosan megszagolunk, .......... ...
PAGYATAZAL Lo e e
1./ cukoroldatba élesztét tesziink, allni hagyjuk, ........ S

IMAGYAFAZAL ..o
m./ felfujt lufit a hiitészekrénybe teszuink, ...
INAQYATAZAL Lo e e e e e e e
n./ fenolftaleines NaCl-oldatba egyendramot vezetlink, ..................o.

MAGVATAZAL ..o

o./ rézpénzt higanysé oldatba tesziink? ... ... ..



Irinyi Janos : I1. Anyagszerkezet
Kozépiskolai Kémiaverseny '
Gyér, 2002. majus 4. Startszam.............

1. Jellemezze a periédusos rendszer kiilonbozé ,,mez6i”-be tartozé atomokat, elemeket!

Vegyértékelektronok szdma o .
- - Az elemek racstipusai
minimum maximum
s-mez6
p-mezo
d-mezé | (d+s) (d+s) )

2. Hanyféle kiilonb6z6 molekula-alakzat szerepel az egyes sorokban? Az els6 oszlopba ezt a
szamot irja, a masodikba a hasonl6 alakd molekuldk csoportositdsat!

Hany féle? - Hasonlé alakiak

a.) N2H4 C2H4 N204 P2H4

b) SF4 CH4 XCF4 C1F4_

c)BF; SO; XeO3 NH;3

d.) BeCl, CO, H,O SF,

3. A 2. pontban felsorolt molekulak koziil
a/ melyikben van IT-k6tés? ........cccoo....... PO R UUURPR

b./ melylk pOlATOS? ..




Irinyi Janos III. Szervetlen Kémia
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1. Felsorolunk néhany atomot:
Si, I C, N, S, 0.

Valogassa ki azokat amelyek
a.) elemi dllapotban SZINESEK: .. ...ooiviiiiiii i
b.) elemi dllapotban oxiddlOk: ...
c.) hidridjiik nem oldédik vizben: ........... ..

d.) amfoter OXidja VAN: .....ovire e
e.) redoxi-amfoter 0Xidja IS VAN .. ...coiiuiiiiii

f.) a legnagyobb oxidacioéfokkal szerepelhet: ...

2.) Fémeket sorolunk fel:
réz, arany, krom, cink, kalcium, on, eziist.

Vilassza ki koziiliik azt/azokat, amelyek megfelelnek a felsorolt’tulanOnségoknak:

3.) Hogyan reagalnak higitott kénsavval a megadott anyagok? Egyenlettel valaszoljon,
amelyben az észlelheto terméket huzza ala!



Irinyi Janos 1V. Szerves Kémia
Kozépiskolai Kémiaverseny
Gyér, 2002. majus 4. Startszam:............

1.) Felsorolunk 10 szerves vegyiiletet. frja be neviiket €s konstitiicids képletiiket az alabb felsorolt
vegyiletcsoport-sor megfeleld helyére!

A vegyiiletek:
adipinsav, anilin, borkdsav, dioxan, ftalsav, glicerin, glicerin-aldehid, glicin, metil-

etil-amin, piridin.

A vegylilet-csoportok:

a./  aromas diKarbOnSaAV. . ....oiiiiit it i e
S WAV (0} ¢ s 7: 13K Vo 1 1) DA
c./ dihidroxi-dikarbonsav..... ..o
d./ dIKAIDONSAY . ..t
€. MOz e
f./ szekunder-amin................... i C e
g/ AMINOSAV.........c0oiiiiiiii i e
N/ O . e
1./ O-heteroCIKIUS. ..o
j./ N-heterociklus............o

2.) Irja fel a fenti vegyiiletetk koziil

b./ reakci6jat sésavval:

e./ reakcidjat ammonids eziistnitrattal:
f./ protolizisét vizben:

¢./ liggal valé6 reakcigjat:

h./ salétromsavval adott reakcidjat:
./ reakcigjat brommal:

3.) Milyen mdédon kiilonbozteti meg a két-két ,,szerves oldészer”-t egymastdl, ha nincs més
reagense, mint viz és jodoldat?



Irinyi Janos Szamitasi feladatok
Kozépiskolai Kémiaverseny
Gyér, 2002. majus 4.

1.) Zart edényben 10,00g alkohol van: fele folyadék-, fele gézéllapotban. Mekkora az edény, ha a
hémérséklete 20°C? A térfogat hany szdzalékat teszi ki a folyadék?
Az etanol 20°C-on mért siiriisége 0,789g/cm’, gbznyomdsa 5,8 kPa

2.) Aluminium, magnézium €s 6n fémpor-elegybdl sosav hatdsara kétszer annyi gaz fejlédik, mint
NaOH-oldattal, ugyanakkora tdmegii mintabol. A sésavas oldat negyed-annyi mél jédot redukal,
mint amennyi mol gaz a sbésavas oldas soran képz6dott. Irja fel a fenti folyamatok egyenleteit, és
szamitsa ki az elegy moélszazalékos Osszetételét!

3.) Azonos szénatomszamu alkéan €s alkanol elegyének gézét 9-szeres térfogatii oxigénben égetjiik
el. Az égéstermék mennyisége (mdlban) 1,24-szerese a meggyujtas eldtti elegyének, oxigén-
tartalma pedig 11,29% (n). Adja meg a vegyiiletek képletét, s elegyiik mélszazalékos dsszetételét!
Irja fel az égés egyenletét!

4.) 100g 15,0%-0s (m) Na»S-oldatot 10°C-ra hiittink. Ekkor kristalyos natrium-szulfid vélik ki, s
85,4¢ telitett oldat marad. Az oldat 1,00g-jdhoz 20,00cm’ 0,100 M jédoldatot adunk / 1. egyenlet /,
s a foloslegben maradt jédot 0,100M Na,S,0s-oldattal titrdljuk / 2. egyenlet /: 9,20cm® méréoldat

e,

( Atomtomegek: S: 32,0, Na:23,0a. t. e. )

1.L+S"=0+8S,
1003 oldAoH 2.+ 8037 =1+ S40s"  (kiegészitendok)

5.¥Na,SOy4 5,0%-0s (m) oldatat elektrolizaljuk: mialatt 6,20 mol durranoégaz fejlédik, az oldatbél 10
millimél Na,SO4- 10H,O valik ki. Mennyi elektromos tolté€s fogy, s hany szazalékos a megmaradt
telitett oldat? ( Atomtomegek: S: 32,0; Na:23,0a.t.e. ). L

6.) A széndiszulfid képz6dése metanbdl és kénhidrogénbdl: CH4 + 2H,S =CS; + 4H,
gazfazisi egyensilyi reakci6. Milyen ardnyban keverték ssze a metant kénhidrogénnel a melegités
elétt, ha az egyensilylr hOmérsékleten a gazelegy Ho-tartalma 50%, a metdn és kénhidrogén
koncentriciéja pedig egyenlé egymassal. Héany szazalékos az dtalakulds metdnra, s hdny a
kénhidrogénre nézve?

7.) Kénsav és sésav 1:1 mélaranyd elegyét tartalmazé oldat 250cm’-éhez 2000mg BaCl,-ot adunk.
Ekkor az 0Osszes kénsav reagal, s az oldat pH-ja 1,00 lesz. Mi volt, s mi lett az oldat
komponenseinek mol/dm’-es koncentraciéja? Mennyi csapadék valt le?

(Atomtomegek: Ba: 137.4,; §: 32,0, Cl: 35,5, a. t. e.)

8.) 3,00 pH-ji HF-oldathoz azonos térfogati NaOH-oldatot adunk, s ekkor 11,00 pH-ju oldatot
kapunk. Szamitsa ki a NaOH-oldat mol/dm® koncentrdciéjat, és az Gsszedntés utdni
koncentracidkat! A HF-ra Kq,y = 7,2- 10 mol/dm”. A térfogatok dsszeadhat6k! ‘
( A NaF jelenlétével a liigfelesleg mellett mdr nem kell szdmolni a pH-ban)



